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D e sp re  D rept * i D r e p ta te »)
Ţin să precizez dela început, că n’am in

tenţia —  si nici n’ar fi de altfel în măsura pu
terilor mele — de a epuiza o problemă atât de 
vastă ca aceia a Dreptului şi dreptăţii, care a 
absorbit mintea marilor cugetători, dealungul 
veacurilor.

Voiu examina în deosebi, un aspect al su
biectului ales si anume chestiunea găsirii mij
loacelor tehnice celor mai bune prin care jude
cătorul aplicând Dreptul, să realizeze drepta- 
tea.

Mă voiu mărgini deci la discutarea unei
probleme de metodologie juridică.

*
In Cercul nostru de studii juridice ne-am 

propus în prima linie atingerea unui scop de 
imediată necesitate practică, acela de a încerca 
să stabilim pentru instantele de judecată din 
Cluj, o unitate de vederi în interpretarea tex
telor de lege a căror aplicare dă loc la solu- 
tiuni contradictorii si în rezolvarea principia
lă a chestiunilor de drept aplicat controversa
te, imitate necesară unui regim de stabilitate a 
ordinei juridice. Desigur însă că nu ne putem 
mulţumi cu rezultatul restrâns numai la înlă
turarea câtorva dificultăţi în activitatea noas-

») Conferinţă, ţinută în şedinţa de deschidere a celui 
de al 2-lea am de activitate al Cercului de studii juridice 
de pe lângă Trib. Cluj in ziua de '23 Ian. 1936, care a avut 
loc cu o deosebită solemnitate în sala festivă a Curţii de. 
Apel Cluj, In prezenţa Dlui Prim-Preşedinte Dr. Pompei 
Micşa şi a Dior Preşedinţi Ioan Mănescu, .Dr. Ioan Popp 
şi Alex. Ulvineanu ai acestei Curţi. Au participat în afara 
de unii D-ni Consilieri ai Curţii de Apel Cluj şi D-nii pror 
fesori ai Facultăţii de Drept Cluj, numeroşi avocaţi îşi 
magistraţi dela Tribunal şi Judecătoriile din Cluj. S’âu 
ţinut până in prezent următoarele comunicări: la 23 Ian. 
a. c„ tn afară de conferinţa ce-o publicăm, Dl R. Filipescu 
magistrat — Responsabilitatea în materia accidentelor de 
vehicule; la 6 Febr. Dr. Oct. Popa magistrat — Recursul 
in casare — Dr. Virgil Stăm avocat — Noui discuţiuni a- 
supra legii cambiale; la 20 Febr. Dr. Maxim Pop magis
trat — Legile pentru apărarea ordinei în Stat — Dr. Mir- 
cea Georgescu avocat — Legea contractelor- de muncă. 
Vor urma apoi: 5 Martie Laurenţiu Decusară, magistrat
— Perimarea în dreptul ardelean — Dr. Titus Spornic, a- 
vocat — Contractul de consignaţie; 19 Mantie Emil Puş- 
eariu, magistrat —< Contractele de asigurare — Dr. Emil 
Nicoară, avocat — Substituţiunile în dreptul ardelean; 26 
Martie George Stămescu, magistrat — Condiţiunile de le
galitate ale regulamentelor — Dr. Ion Munteanu, avocat
— Valoarea recunoaşterii acuzatului (Art. 324 Pr. p. ard.)
— Dr. N. Matei, magistrat — Pactul de comtrahendo şi 
punctuaţiunea In dreptul ardelean; 2 Aprilie Dr. Alex. 
Dragormir, avocat — Autoritatea lucrului judecat — Dr. 
Liviu Teclu, magistrat — Poprirea în procedura fiscală 
in comparaţie cu dreptul comun. Conferinţele se ţin în 
sala de şedinţe (camera No. 66) a Curţii de Apel Cluj S. 
Il-a şi sunt urmate de discuţiuni critice.

Vom acorda şi de aci înainte ospitalitatea revistei 
pentru rapoartele merituoase, ţinute la Cercul de studii 
juridice ai magistraţilor clujeni.

tră judecătorească si deci nu putem rămâne 
impasibili fată de problemele de metodologie 
generală în aplicarea Dreptului pozitiv.

Pentrucă acestea au însuşirea să ne înfă
ţişeze o metodă, care îmbrăţişează întregul 
Drept aplicat. Dela această metodă putem spe
ra să obţinem mijloacele cele mai eficace de 
adaptare a Dreptului pozitiv vieţii juridice, des
tinate s’o cârmuiască si să-i rezolve conflictele.

începutul l-am făcut în primul an al Cer
cului de studii, când s’au discutat condiţiunile 
tehnice ale unei bune judecăţi, mai precis con- 
ditiunile obiective de comportare a magistra
tului si avocatului în desfăşurarea desbaterii si 
condiţiunile de logică judiciară necesare acţiu
nii de elaborare a unei bune judecăţi în proce
sul desbătut* 3 *).

Spre a putea merge mai departe, va trebui 
ca în urma unei serioase informatiuni asupra 
stării actuale a procedeielor de aplicare ale re  ̂
gulei juridice si a unui examen critic asupra a- s, 
cestora, să adoptăm pe cel care serveşte mai 
bine ideia de drept si ideia de justiţie; adică a- , 
cel procedeu tehnic care legându-se puternic. ;/, 
de elementele ştiinţifice ale Dreptului si cores
punzând totuşi exigentelor sociale, să dea -puî^uî. 
tinta judecătorului ca respectând regulele de<u) 
drept obiective, să realizeze maximum de ; 
dreptate. Conferinţa aceasta, care pune în dis- 
cutiune cele două idei fundamentale ce guver
nează viata socială, Dreptul si dreptatea, vrea 
să fie-numai o sumară introducere în acest do
meniu al tehnicei de aplicare a Dreptului pozi
tiv, de o importantă deosebită în cariera de ma
gistrat.

" *
Profanul îsi închipuie că ideia de drept şi 

cea de dreptate sunt perfect identice si că ni
mic nu le poate despărţi.

Realitatea este însă alta: Dreptul e numai 
mijlocul de a realiza dreptatea si este prin ur
mare imperfect, ca orice procedeu tehnic, 1n 
funcţie de contingentele sociale si utilizând 
formule, care nu pot exprima decât cu aproxi
maţie gândirea omenească.

Imperfecţiunea iniţială a Dreptului îşi ac
centuează defectele pe măsură ce viata socială 
în continuă mişcare îsi schimbă pozitiunile, în
cadrate într’un anumit moment al evoluţiei sa
le în tiparul ordinei juridice din acea epocă, 
yiata naşte noi interese si noi idealuri de jus
tiţie care au tendinţa să schimbe această înca
drare, ca pe o haină incomodă.

Dreptul este deci aplicatiunea idealului de 
justiţie, cristalizat în formulele sale.

Evident, fundamentul Dreptului si a ideiei 
de justiţie este unul si acelas si rezidă „în fap
tul co-existeiitei umane şi a reactiunii conştiin
ţei omului asupra acţiunilor mediului)

Ideia de drept si cea de justiţie au o rădă-
J) Vezi şi Emil Puşcariu: Despre motivarea hotăra-' " 

rilor judecătoreşti în Curierul Judiciar No. 2 1 'din 1935, /  
pag. 223—325. :

3) Alessandro Levi: La société et l'ordre juridique, _v;.
1911, pag. 345.Ardealul Juridic



^  V . ; ... \. i  mim m.ij ■■■■»■'■'ll111"' iii inwtwm ■....  îi mui—gf-iw " »" 'n i '"

tină comună în aprecierea pe care conştiinţa o 
face asupra acţiunilor omeneşti. Gând însă 
Dreptul, ca sistem iuridic, vrea să realizeze ide- 
ia de dreptate, s’o exterioreze, atunci el se vede 
condiţionat de situatiuni de fapt care definesc 
viata socială si al cărei rezultantă este acesta, 
în timp ce ideia de iustitie îşi trăeşte mai de
parte viata sa proprie, ideală si perfectă.

Dreptul poate fi considerat după plastica 
expresie a iuristului italian Petrone, ca „ preci
pitatul istoric al diferitelor idealuri de justiţie“ . 
Rezultă din cele spuse, o reală diferenţă între 
Dreptul pozitiv care înfăptueste la o anumită 
epocă si într’un mediu dat, ideia de'justitie —* 
si acesta din urmă, pe care juriştii diferitelor 
şcoli o numesc pe rând: Drept divin, Drept na
tural sau Drept raţional.

Ideia de drept o constitue în esenţa sa, 
ideia licitului si a ilicitului, a limitelor impuse 
acţiunilor omului prin faptul că trăeşte în so
cietate, alături si împreună cu semenii săi, 
ideie exprimată în mod atât de concis de ma
xima latină: ,,alterum non laedere“ .

Ideia de iustitie, condensată în altă formă 
lapidară a Dreptului roman: „şuum căique tri- 
buere“ , are o formă imuabilă, însă un conţi
nut progresiv4) . .

In adevăr, idealurile de iustitie evoluiază. 
Ce era pedepsit eri, nu mai este sancţionat as
tăzi si invers,

Complexitatea raporturilor sociale crează 
apoi o luptă de interese care-şi dispută întâie
tatea. Este veşnica luptă a claselor sociale în 
sânul aceleiaşi naţiuni, cu pretentiunea ca de
zideratele lor să-si găsească realizare în ordi
nea juridică.

La baza ideiei de iustitie rămâne însă tot 
elementul formal al retribuţiunii în sensul cel 
mai înalt al cuvântului* si progresul Dreptului 
constă într’o aplicare schimbată a retributiu- 
nii, potrivit noilor exigente sociale în continuă 
transformare.

Ideia de iustitie ar fi în ultimă analiză 
i,viziunea unui scop ce trebue atins, a unui i- 
deăl căruia trebue să ne conformăm“ 5) şi care 
e întâiu de toate un ideal politic realizat de 
legiuitor prin traducerea lui în formele Drep
tului,

Dreptul asigură prin regulele sale obiecti
ve pacea socială, adică certitudinea si securita
tea necesară oricărei societăţi, prin faptul că 
fiecare membru al ei cunoaşte drepturile şi 
îndatoririle sale din punct de vedere iuridic si 
Ştie că trebue să se conformeze ordinei de drept 
stabilite.

Gând însă echilibnil social asigurat de re
gulele Dreptului pozitiv este rupt, prin naş
terea diferendelor particulare sau chiar a con
flictelor sociale îmbrăcate în haina proceselor, 
atunci restabilirea echilibrului este încredin
ţată judecătorului; Acesta face dereptate, a- 
plicând regulele generale ale Dreptului;

*) A. Levi: Op. cit. pag. 344—375. .
*) A. Le vi; Op. cit. pag. 356.,
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Fixarea acestor regule ce incumbă Sta
tului, ca organizaţie politică, nu are numai 
scopul să traducă în fapt idealul de iustitie ca
re inspiră pe legiuitor, pentru a garanta o or
dine juridică —  ci şi acela de a şustrage delà 
o apreciere pur subiectivă, sau altfel zis, delà 
arbitrariul îudecătorului, modalităţile de res
tabilire a acestei ordine juridice, atunci când 
dânsa este turburată.

Incontestabil că magistratul în îndeplini
rea misiunii sale se inspiră şi tpebue să se, ins
pire din echitate.

Este însă tot atât de neîndoios că judecă
torul va tremii să-şi controleze sentimentul său, 
căutând formula deciziunilor sale în textele 
legii si în celelalte surse obiective ale Dreptului 
pozitiv °).

Judecătorul aplicând regula de drept, nu 
va putea realiza justiţia ideală, la care îl îm
piedică însăsi imperfecţiunea acestei regule, în
să va realiza iustitia legală.

Dar iustitia ideală lăsată la libera apre
ciere a magistraţilor, din cauza dezacordului 
conştiinţelor, a incertitudinii sentimentelor si a 
neputinţei acestora de a pătrunde în fundul su
fletelor celor pe care-i judecă, de a cunoaşte 
jocul complet al mobilelor şi gândurilor acesto
ra, s’ar transforma într’o justiţie anarhică '). 
Pe când iustitia legală, împărţită după regule 
Si criterii juridice certe ,şi obiective, rămâne 
singura conţrolabilă şi numai ea poate realiza 
prin lirmare, în sensul realist al cuvântului, o 
iustitie socială. :5 * 7

Un „sistem'de îurisprudentă al purülüi 
sentiment“  ) a încercat între alţi jurişti să-l 
realizeze în Franţa fostul Preşedinte Maqnaud 
al Tribunalului din Château-Thierry.

Pentru valoarea exemplificativă a celor 
mai sus arătate, mă voiu opri puţin asupra aşa 
numitului „ fenomen Maqnaud“  care a avut da
rul să aducă o serioasă perturbare vieţii juri
dice franceze din acea epocă şi să desconcer- 
teze pentru moment pe cei mai optimişti juriş
ti, partizani ai mişcării Dreptului liber, mai 
precis ai acţiunii de perfecţionare tehnică a me
todei de aplicare a Dreptului pozitiv.

Acest „fenomen Magnaud“ , deşi nu de 
dată prea recentă, este actualizat însă prin în
cercarea altor judecători de a-1 reedita. Mai 
mult încă, magistraţi de valoarea unui Henri 
de Page, procuror regal în Belgia, autor de 
lucrări juridice remarcabile, afirmând dreptul 
judecătorilor de a reacţiona contra legilor ne
drepte, revendică pentru dânşii o participare e- 
fectivă în ordinea ideilor, la conducerea Statu- 

. lu i8).' . : ‘ .
*) E. H. Perreau: Technique de la jurisprudence «rit

droit privé, 1923 Vol. I, pag. 4:
7) Fernand Mallieux: Doctrine de l’idéalisme juridi

que 1934, pag. 76. ,
8) François Geny: Méthode , d’interpretation ’ et sottr- 

bës en droit privé positif. Ed. II-a* 1919, Vol. II, pag. 397;
*) Henri de Page: A propos du gouvernement dès 

jugés. L’Equité en face du Droit,1931, pag. 181 şi urm,
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Magistratul Magnaud a voit anume ca în
temeiat pe un punct de vedere impresionist în 
împărţirea dreptăţii, pe care vi-1 redau în for
mularea textuală dată de dânsul: „să scoată 
solutiunea proceselor iudecate numai din con
ştiinţa sa si să dea deciziuinle sale în sensul ca- 
re-i pare echitabil ...căci trebue totdeauna ca 
iudecătorul fără a lua în seamă dreptul iuridic, 
să meargă în mândrie pe calea echităţii“  M 

Pornit pe această pantă a iudecării pro
ceselor în pură echitate, prin ignorarea voită, 
a legii, atunci când dispozitiunile ei nu se po
triveau cu concepţia sa subiectivă despre drep- 

Iată şi considerendele unei sentinţe în 
care Preşedintele Magnatul îsi desvoltă teoria 
sa asupra dreptului ce-1 are magistratul de a 
nu aplica o lege, pe motiv că nu-i echitabilă: 

..Având în vedére că. ceia ce trebue să 
contribue la dispariţia din Cod a unei infrac
ţiuni de această natură (delictul de adulter) 
este odioasa diferenţa de tratament edictată de 
legiuitor, între bărbat si femeie... Având în ve
dere că atunci când iudecătorul se găseşte în 
prezenta fantelor de această natură, de un or- 
tate. Preşedintele Magnaud a aiuns adesea la 
solutumi „fanteziste si anti-sociale“ 11 * **)).

. Voiu reproduce principalele considerente 
numai a două din faimoasele sale sentinţe, 
pentru a învederea până la ce punct poate du
ce antrenarea ne d cale principial greşită, atun
ci când acestei acţiuni îi lipseşte frâna regulei 
de drent ” ).
ly Iată considerendele respingerii „de 'pia- 
nr>“  a cerprii de punerea unui risipitor sub con
siliu judiciar: ,

..Având în vedere că... punerea sub con
siliu judiciar. fiind o restrictiune din cele mai 
importante adusă liberului exerciţiu al dreptu
lui de proprietate,-trebue să fie respinsă. ' 

„Având în vedere, între altele, că este în 
interesul prosperităţii generale ca averile, mai 
ales când sunt considerabile, să nu rămână con
centrale si imobilizate în aceleaşi mâni, ci să 
fie din contră puse în rapidă circulaţie“ , 
din atât de privat si de intim. încât intere
sul social nu-i cere în nici un fel represiunea, 
nici mai ales divulgarea scandaloasă, datoria 
sa foarte clară este de a lăsa să cadă în desue
tudine, până la abrogarea sa inevitabilă, o le
ge atât de parţială si dintr’un alt veac“ .

, Prin adantarea principiului de a • "judeca 
pe semenii sai potrivit unor concepţii perso
nale despire drèptate, magisrtatul Magnaud 

« s ’d instituit în corector al viciilor orpaniza- 
tiei sociale“ , funcţie care este a legiuitorului in
spirat de idealul de iustitie al societăţii din e- 
poca sa, iar nu a iudecătorului, ce are un rol

. >10) Discours de M. Magnaud à la Chambre des dépu-
tés, le 2§ Décembre 1906. J. Officiel, Chambre des députés. 
Débats parlementaires, Session extraordinaire de 1906 p. 
3131 col. 3.

I1) Julien Bonnecasé: La pensée juridique française 
de 1801 à l ’heure présente, vol. II, pag. 232.
■ - 1?) H.-Leyret: Jugements Magnaud Vol. IL şi J. Bon-

necase: Op. cit. Vol. II, pag. 229—231.  ̂ '

mai limitat, acela „de a spune dreptul“  adică 
să aplice regula generală, cazului particular* 1-) .
’ - - 4 ■ ■

Să aplici însă în mod echitabil regula de 
drept cazului concret, activitate la care se re
duce în esenţă opera iudecătorului în împăr
ţirea dreptăţii, nu este atât de uşor cum ar pă
rea la prima vedere,.

\ Şi mai ales din două motive. (Mă refer în 
special la Dreptul privat pozitiv, cu un dome
niu de aplicare mai întins si mai complex).

In primul rând, pentrucă regula abstrac
tă, chiar când este materializată în textul legii 
scrise, ca să vorbim de principala sursă forma
lă a Dreptului pozitiv, nu e decât o schemă a 
realităţii iuridice, deci o imagine imperfectă a 
ei. Si interpretarea legii scrise, adică adaptarea 
dispozitiunilor sale la fantele mobile si variate 
ale vieţii, ţinând seamă de voinţa legiuitorului, 
deci de un criteriu iuridic obiectiv în aprecierea 
faptelor si totodată si de dreptatea intrinsecă a 
preţentiunilor supuse iudecătii, apreciată de 
conştiinţa magistratului —- implică mu numai 
stăpânirea unei tehnice iuridice. ci si a unei ar
te si anume arta de a iudeca1*). Artă care e- 
vident pretinde magistratului în primul rând 
calităţi personale de reflexiune si * perspica
citate, cunoaşterea aprofundată a regulei de 
drept si mai ales puterea de pătrundere în ini
ma realităţilor si de încadrarea a lor în textul 
legii. \ ; . .

Insă această artă, sure deosebire^ de cele 
impresioniste, nu poate fi lăsată în gri ia exclu
sivă a unei creatiuni personale, ci necccUă ; 
metodă pozitivă, cu directive ferme si bine pre
cizate de interpretare a regulei generale si de 
investigatiune în lumea faptelor, cărora trebue 
adaptată regula juridică.

Aooi necesitatea imperioasă a unei metode 
generale în aplicarea Dreptului pozitiv, se im
pune încă din alt punct de vedere.

Fiindcă legile, orieât de perfecte ar fi. nu 
pot să prindă integralitatea raporturilor iuri
dice si în orice caz sunt depăşite în timp de e- 
volutinnea vieţii, în pernetnă . devenire. "Re
volta fantelor contra co/lurilor este o realitate, 
astfel că iluzia olenitudinei logice a legii scrise, 
adică a concepţiei că legea poate da rezolvare 
tuturor relatiunilor vieţii juridice- pare că a-a- 
pus pentru totdeauna.

Acest fenomen al depăşirii cadrelor le
gale de. către faptele vieţii, se observă mai ales 
în domeniul vieţii economice tot mai complexe 
si mai intensive, care creând noui raporturi e- 
conomice si sociale, acestea nu-si găsesc înca
drarea în vechile concepte legale din materia o- 
bligatîunilor.

Categoriile iuridice ale delictelor si con
tractelor îsi dispută dreptul de a primi în cu
prinsul lor nouile relatiuni ale unei societăţi în 
neîncetată evoluţie. .(.■

Astfel au apărut în categoria delictelor si 
a obligaţiunilor extra-contractuale, noui con

1S) F. Geny: Op. cit. Voi. II, pag. 294 şi 301 .'
**) M. P. Fabrequett.es: La logique judiciwire et l’art 

d» juger, 1914.'
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cepte juridice, cum sunt acelea ale abuzului de 
drept, riscului creat, responsabilităţii pentru 
fapta lucrurilor sub pază, îmbogăţirii fără cau
ză.

De asemenea în domeniul contractual au 
apărut tipuri noui de contracte, cum sunt con- 
ventiunile colective, în ultimul timp legiferate 
si la noi, ca asociaţiile sindicale, contractele co
lective de muncă, care au necesitat modifica
rea tehnicei contractuale si a  metodei lor de in
terpretare.

Asa contractul colectiv de muncă este un 
contract standardizat, unde manifestările de 
voinţă a părţilor nu se mai întâlnesc după 
regulile clasice ale conventiunilor.

In interpretarea chiar a vechilor tipuri de 
contracte, noţiunea'bunei credinţe în încheie
rea si executarea lor a obtinut un rol precum
pănitor, judecătorul în lipsa intervenţiei legiui
torului, trebuind să-si aroge rolul de „ interpret 
oficial al moravurilor, uzurilor si echităţii“  “ ).

Mai mult încă, jurisprudenta a scos din 
conţinutul anumitor contracte noui obligaţiuni 
între părţi, cum este obligaţiunea de securitate, 
totodată tacită si absolută. Aplicatiuni din cele 
mai interesante ale acestei idei s’au făcut în 
special în Franţa, la unele contracte, cum este 
conventiunea hotelierului cu pasagerii care o- 
cupă camere în hotelul său, stabilindu-se de 
Curtea de Casaţie franceză, obligaţiunea con
tractuală pentru hotelier de a garanta siguranţa 
clienţilor săi. Această instanţa, făcând aplica- 
tiunea aceluiaş principiu, a stabilit în termeni 
categorici, pentru orice fel de transporturi, o- 
bilgatiunea tot contractuală a cărăuşului de a 
asigura integritatea fizică a călătorului, inde
pendent de orice idei de culpă 1#) .

Prin ce procedeie de tehnică, în lipsa unei 
solutiuni în legea scrisă, jurisprudenta a ajuns 
să elaboreze aceste noui concepte si reguli ju
ridice?

Sau în termeni mai generali:
Ce va face judecătorul, atunci când nu gă

seşte în legea scrisă solutiunea situatiunii juri
dice supusă rezolvirii sale?

Intr’o primă concepţie, judecătorul va tre
bui să obţină solutiunea procesului tot dela le
gea scrisă, al cărei înţeles, printr’o adevărată 
metamorfoză, variază cu timpul, fiindu-i dată 
jurisprudentei misiunea de a fixa la fiecare e- 
pocă si în fiecare caz, întinderea textului legii 
în conformitate cu starea socială prezentă. Du
pă acest criteriu de interpretare, textul legii 
este o formuală, al cărui conţinut îl relevă sco
pul social al epocii când acesta trebUe aplicat.

In a doua concepţie, legea fiind manifes
tarea voinţei celui care a făurit-o, judecătorul 
nu poate depăşi în interpretarea ei gândirea 
voită a legiuitorului, fără a cădea în arbitrar.

IS) Loua Josserand: L’essor moderne du concept con
tractuel în Recueil d’études sur les sources du droit en 
l’honneur de F. Geny 1934, vol. II, ip. 340. \

" )  F. Geny: Op. cit. Vol. I, pag, 257-264.
« ) Cass, civ, fr.: 6 fév,. 1917 D. P, 1917 I 35; 25 juillet 
P, P, 1923 ï, 209; 23 mars 1925, p, H, 1935, 330,
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Magistratul va trebui în această concepţie, pen
tru cazurile pe care legea nu le prevede, să le 
soluţioneze conform principiilor generale ale. 
Dreptului, după o metodă numită a „ liberii 
cercetări ştiinţifice”  1 * * 18) , călăuzită si înfrânată, 
în primul rând de solutiunile consacrate de 
doctrină si jurisprudentă.

Această din urmă metodă de aplicare a 
Dreptului pozitiv, a primit adeziunea celor mai 
de seamă jurişti contemporani, care au încer
cat prin lucrările lor de metodologie juridică, 
pe temeiul principiilor expuse, să pună baze
le unui sistem ştiinţific de aplicarea Dreptului 
pozitiv.19) Poate cu alt prilej, voiu putea face o 
expunere amănunţită asupra rezultatelor ob
ţinute în fixarea acestei metode si asupra con
secinţelor fecunde în urmări ale adoptării ei, 
de către instanţele judecătoreşti.

Prin urmare există o activitate specială 
instanţei judecătoreşti, acest autentic laborator 
al Dreptului, în care magistratul pentru a pu
tea împărţi dreptatea pe baze experimentale, 
iar nu în mod empiric si după iridicatiunile 
nesigure si schimbătoare ale sentimentului, va 
trebui să se conducă după anumite regule de 
metodă obiective si statornice.

Am schitat numai problema capitală ce 
ne-o pune cu acuitate profesiunea de judecător 
aceia a cunoaşterii aprofundate a principiilor 
de aplicare ale Dreptului pozitiv. In acest do
meniu de activitate, care priveşte aspectul di
namic al Dreptului, astfel cum ni-1 prezintă 
Dreptul viu, Dreptul în mişcare, prins în obiec
tivul instanţei judecătoreşti. Universitatea, cel 
puţin în preocupările actuale ale Facultăţilor 
de Drept, absorbite numai de aspectul static 
sau teoretic al Dreptului, nu dă magistratului 
nici o pregătire specială20).

Se impune deci cu necesitate complecta- 
rea culturii profesionale a judecătorului în a- 
ceastă direcţie. Cercurile de studii juridice ale 
magistraţilor, izvorâte din iniţiativa particula
ră si bazate pe valoarea efortului comun, vor 
putea umplea cu succes aceste lacune.

Este, socotesc, una din sarcinile cele mai 
de seamă ale Cercului nostru de studii, scoa
terea magistratului din făgaşul empirismului, 
pentru a-i da o direcţie fermă si sigură în apli
carea Dreptului pozitiv. Prin aceasta vom fi 
feriţi si de excesul unei aplicări prea literale a 
regulelor de Drept pozitiv-metodă lipsită de 
supleta necesară pentru a rezolva infinita di
versitate a cazurilor supuse judecăţii —  si de 
excesul soluţionării în pură echitate a acestor 
cazuri.

1S) F. Geny: Op. cit, Vol, II, pag. 75—190; Vezi şii Emil 
Puşcariu: Principiile unificării legislative, 1934, pag. 21-22.

19) F. Geny: Science et Technique en droit privé po
sitif troisième tirage 1925, Vol. I, pag. 25—41‘ cu autorii
citaţi şi Recueil _d’études sur les sources du droit en l’hon
neur de F. Geny 1934, vol. I, II şi III.

20) Ed. Lambert; Une réforme nécessaire des études 
du droit civil, în Revue internationale de l’enseignement 
1900—20, Vol. XL, pag. 216—243 şi pierre Lepauile; Ea, 
tiçf i m  Pag. 90-9^
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Numai astfel vom ajunge să satisfacem si 
obligaţiunea esenţială a Dreptului pozitiv de a 
mentine stabilitatea relatiunilor juridice în 
interesul păcii sociale si postulatele unei jus
tiţii obiective, care nu vreau ca dreptatea să 
fié prea mult încătuşată de formulele juridice, 
dar nici să fie la discreţia aprecierii subiective 
a fiecărui judecător.

Numai prin adoptarea unei? tehnice juridice 
adecuate scopului său, Dreptul şi dreptatea îşi 
vor avea asigurate zonele lor legitime de in
fluentă asupra activităţii judecătorului şi apli
carea acestor idei, care stau la baza organiza
ţiei juridice a ori cărei societăţi civilizate, va 
putea da rezultate fecunde şi la noi acasă.

EMIL PUSCARIU 
Judecător-Presedinte 

Trib. Cluj

lu r lsp ru d e n te  c iv i le
înalta Carte de Casaţie si Justiţie, Secţia ITI.

Decisi» No.‘788—1934" Preşedinţia Dini 0. BSleann. Tons.

Renta viageră acordată în caz de accident 
de Cale ferată. Cerere de mărirea ei potrivit 
greutăţilor de trai. Inadmisibilitatea. Numai a- 
gravarea incapacităţii, poate da loc la creşte
rea rentei. >

CURTEA ; ;
-  \

DELIBERÂND. ..............

Având în vedere că din deciziunea atacată 
cu recurs şi actele delà dosar rezultă că intima
tul Stefan Szalkav în baza art. 5 din legea 
XVIII 1874 a cerut majorarea rentei lunare de 
lei 500, acordată prin sentinţa definitivă a Tri
bunalului Cluj No. 1324— 1923, la lei 1500 lu
nar si Tribunalul Cluj s. I. prin sentinţa No. C. 
723— 12— 1929, a admis acţiunea, iar Curtea de 
Apel prin deciziunea supusă recursului a 
respins ca nefondat apelul recurentei Regiei 
Autonome a CFR şi a menţinut sentinţa primei 
instante.

Că pentru a da această soluţie, Curtea de 
Apel după ce constată că renta de 500 lei acor
dată intimatului s’a fixat în baza incapacităţii 
de muncă de 40% a acestuia raportată la câş
tigul lunar de 2000 lei avut la data accidentu
lui, în baza art. 4 şi 5 din legea XVIII-1874 
despre răspunderea căilor ferate, argumentea
ză că renta acordată lezatului având scopul de 
a repara pagubele suferite de aceasta din cauza 
accidentului de cale ferată, auantumul ei este 
în funcţiune de câştigul pe ca re  lezatul l-ar fi 
realizat în viitor, dacă accidentul nu ar fi avut 
lor ci do~i lerjit este în drept să ceară majo
rarea rentei până la o cotă ce reprezintă în ori
ce moment procentul de 40% din salariul pe 
care l’ar fi putut dobândi, dacă nu ar fi sufe
rit incapacitatea de muncă de 40%:

Având în vedere că prin motivele de ca-
şare recurenta sé plânge că Curtea de Apel

SS

prin exces de putere si violarea art. 5 din legea 
XVIII/1874 a majorat renta acordată intimatu
lui la 1500 lei lunar, deoarece renta fixată în 
baza acestei legi constituind o restabilire a si- 
tuatiunei dela data accidentului în raport cu 
gradul de incapacitate de muncă, majorarea ei 
poate avea loc numai în cazul, când ulterior in
tervine o agravare a incapacităţii de muncă, iar 
condiţiile exterioare de viată şi eventualele po
sibilităţi de câştig în viitor nu constituesc ter
meni cari ar justifica majorarea rentei deja 
stabilită, nefiind în raport de cauzalitate cu ac
cidentul cum în mod greşit motivează Curtea 
de Apel;

Considerând că art. 5 din legea XVIII de
la 1874 pentru răspunderea căilor ferate în caz 
de accidente, recunoscând dreptul celui lezat, 
într’un accident de cale ferată de a cere majo
rarea rentei stabilită de instanţa judecătorească 
sau reînfiinţarea unei rente desfiinţate, exerci
tarea acestui drept îl condiţionează de faptul 
că împreiurările cari au fost decisive la fixarea 
sau desfiinţarea ei, să se fi schimbat în mod e- 
sential;

Considerând că renta acorddată de instan- 
ta de judecată în baza art. 1 şi 2 din zisa lege. 
cu titlu de despăgubire, tinde la repararea de- 
savantaiului material din momentul accidentu
lui si ca atare auantumul ei se stabileşte în ba
za câştigului real al lezatului în momentul ac
cidentului în ranort cu incapacitatea de muncă 
a acestuia rezultată din accident;

Că în asemenea situatiune si întrucât dar 
renta prevăzută de textele citate constitue o 
despăqubire pentru prejudiciile încercate de le
zat în momentul si din cauza accidentului, la 
stabilirea ei serveşte drept bază numai câştigul 
real al lezatului în momentul accidentului ra
portat la incapacitatea de muncă suferită si 
vrin urmare maiorarea rentei nu poate avea 
loc în temeiul câstiaului pe care lezatul l-ar fi 
avut în viitor, doc.« mi ar fi suferit un anume 
procent de incapacitate de muncă, ci numai în 
urma maiorării• incapacităţii de muncă surve
nită ulterior fixării rentei de către instanţa de 
judecată. fant a cărui existentă însă urmează 
să fie dovedit de partea care solicită majorarea 
rentei •

Că a admite ca temei aT maiorării rentei 
eventualul câştig pe care le^atu] Var fi realizat 
în viitor, dacă nu sufar^a incapacitatea de mun- 
că C” m. argumentează Curtea de Anei ar însem
na să se adauge Ia lege. iar pe de altă parte ar 
echivala cu recunoaşterea un"i nou drept la 
despăgubire în temeiul unor îmoreiurări cari 
nici nu aveau fiinţă la data accidentului:

Că asa fiind si întrucât Curtea de Apel a 
hotărât altfel, motivele de recurs sunt înteme
iate si recursul urmează a se admite, casându-se 
deciziunea atacată;

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia L
Decizia No 18—935. Preşedenţia D-lui E. Băaegca cons.

Indiviziune. Eşire din indiviziune. Inad- 
misibilitate, când este cerută în timpuri nepri
elnice şi spre paguba celorlalţi codevălmasi. Ce 
se înţelege prin timp neprielnic, Starea econo-
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mică actuală nu are acest caracter. 'men pentru'convocarea..creditelor înaintea .iu,«
Potrivit art. 830 c. c. a. fiecare copărtaş decătorului concordataiv ■ ^

are dreptul să ceară încetarea stării de in- Este exact că în concordatele provenite din
diviziune, însă nu la timp neprielnic sau spre lichidare judiciară, comerciali, sunt con$i-;î 
pagubă celorlalţi. deraţi, în baza ărt. 59, ca admişi în prin-

Prin timp neprielnic, în care nu se poa- cipiu la beneficiile legii concordatului pre- 
te cere esirea din indiviziune, trebue să se în- ventiv,' în urma unei cereri în acest scop 
teleagă împrejurări critice locale si trecătoare, adresată tribunalului. Tribunalul primind 
în cari dacă s’ar face eşirea din indiviziune, cererea fixează după aprecierea sa si în 
copărtasii ar fi păgubiţi în drepturle lor, iar nu conditiunile prevăzute de lege, termenul si 
împrejurări cu caracter si întindere generală de cota de plată a ratelor conc ir.latare, numeşte 
o durată îndelungată si al căror sfârşit nu se o comisiune do creditori si ui 1 judecător delo- 
poate întrevedea, întru cât altfel ar urma să se gat, care are însărcinarea de a lua si avizul ere- 
prelungească comunitatea pe un timp nedefinit ditorilor în ce priveşte conditiunile fixate. Atât 
greu de prevăzut si astfel copărtasii ar fi obli- din litera cât si din spiritul acestui text, rezultă 
găti Ia o stare de indiviziune permanentă, ceea că prin aceste dispozitiuni, legiuitorul a dero- 
ce ăr fi în contradicţie cu spiritul art. 830 c. c. gat dela normele generale privitoare la celelai- 
a., care consacră în prim rând dreptul pentru te concordate care nu provin din lichidare judi- , 
fiecare^ copărtaş de a cere încetarea stării de ciară, prevăzând că .operaţiunile efectuate o-; 
indiviziune. dată cu prilejul lichidării judiciare nu se mai ;;

Situatiunea economică critică, care a adus repetă în procedura concordatului preventiv. In 
scăderea tuturor preturilor, deci si a preturilor acest scop, nu se mai verifică din nou de către - 
imobilelor, are un caracter general si oarecum tribunal dacă cererea îndeplineşte conditiunile 
constant, deoarece durează de mai mult timp cerute de lese, ci numai dacă debitorul nu a să- 
si nu se poate sti dacă o urcare a acestor pre- vârşit acte frauduloase în- sensul art.- 36, nu 
turi ar putea avea loc si când anume si ca a- este nevoie nici de votul creditorilor, nu se mai 
tare numai cu violarea disoozitiunijor art. 830 face o nouă verificare a creanţelor verificate 
c^c. a. Curtea de Apel a putut decide în speţă jn procedura de lichidare judiciară, iar atribu- . 
că această situatiune constitue un impediment tiunea iudecătorului delegat este de a lua avî-iv ; 
pentru eşirea din indiviziune. pentru timp ne- zu] creditorilor asupra conditiunilor fixate de. !■ 
prielnic, în sensul acestui text de lege. tribunal.

De asemenea, din _ dispozitiunile .acestui . In speţă, după cum' rezultă din sentinţa su~ c 
text de lege nu rezultă nici o conditiune. pe car^ pusă recursului, tribunalul deşi n’a Drecizat 
legiuitorul .ar f̂i pus-o cu privire lam ărireapor;<t care este însărcinarea Judecătorului delegata în,- na
ţiunii, pe care ţrebue ş’o-aibă eopăftasul spre să fiind evident că nu i-a dat nici o artibutiune h 
a putea cere esirea din indjyiziune, ci prevede în plus, urmează că el va fi chemat să ŝi .înde- : < 
în mod clar că fiecare copărtas are dreptul să plinească obligaţiunile în cadrul dispoziliunilor •• 
ceară încercarea stării de indiviziune de unde art 59 citat, adică de a lua avizul ereditarilor * 
rezultă că indiferent de mărimea porţiunii, îm în ce priveşte conditiunile concordatului fixate / 
susi fantul de a fi conărtăs. constitue pentru el de tribunal. De asemenea numind o comisiune 
dreptul de a cere încetarea acestei stări. a de creditori si fixând termen neutru convoca- '

Prin urmare. Curtea de Anei. hotărând în rea creditorilor înaintea iudecătorului delegat, 
speţă, că cu atât mai mult recurenţii nu pot ce- pj-in aceasta nu înseamnă că a convocat eredî- 
re. esirea din indiviziune^în acest timp cu cât torii în scopul de a se nronunfa asnnrâ admi- , 
porţiunea le. este prea mică fată de aceea a ce- terii cererii de concordat, numai în scopul pre- 
leilalţe copărîase. a violat si prin aceasta dis- vgz„ţ de art. 59. de a li se lua avizul asupra 
pozitiunile art. 830 c. c. a. i conditiunilor fixate de tribunal.

îa oVa M M t p t p t o o p  Procedând astfel tribunalul n’a -ăvârsit
niciuna din greşelile imputate prin motivul de. 

Jiu r I s  ti f iid  G n t e  c o i t ie ^ c l f i le  casare, care fiind prin-urmare nefondat, iecur-
SUl U rem ează  a  f i  resp ins.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia ffl-a .
Decizia No: 1820/1934. Preşea. DIui D. 6. lupu Preşedinte

Concordat provenit din lichidare judiciară. 
Sensul si accepţiunea art. 59.

Prin sentinţa supusă recursului tribunalul, 
admiţând apelul declarat de E. G. aflat în lichi
dare judiciară, contra ordonanţei nr. 3200 din 
1933 prin care i s’a respins ca tardivă cererea 
de a intra în beneficiul legii concordatului, l’a 
considerat admis în principiu si intrat de drept 
în beneficiul legii concordatului preventiv pe 
baza art. 59 din lege, a numit judecătorul dele
gat cu operaţiunile concordatului, a instituit o 
comisiune provizorie de creditori pentru supra
vegherea operaţiunilor debitorului si a fixat ter-

J u risp ru d en te P ro c e d u ra le

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia î .
5 ida No. 478-935. Preşedinte S. TIpei, cons.

' Casare. Instanţă de trimitere. Judecarea
de către acelaşi preşedinte, fără a se cere re- 
cuzarea lui. Nu poate forma obiectul unui mo
tiv de casare.

Legea de organizare a înaltei Gurti de Ca
saţie, prevăzând prin art. 52 că în cazul când, 
în urma casării. Curtea dispune trimiterea afa
cerii în judecata aceleeaşi instanţe care a, jude-
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cat si înaintea casării, se va proceda la judeca
tă de o altă secţiune sau alt complect, prin a- 
ceásta n ’a urmărit decât —  confirmând princi
piul recuzării din art. 276 alin. 6 — să împiedi
ce ca procesul să fie judecat de aceiaşi judecă
tori care si-au mai dat părerea asupra lui.

. Recuzarea unui magistrat, în génere, ne- 
fiind o chestiune de ordine publică, ci constitu
ind numai 'un dreot sau o facultate lăsată pe de 
o parte iustiţiabililor, când voesc şi găsesc nece- 
sar de a uza de ea, iar pe de alta, o obligaţiune 
morală impusă judecătorului, si întru cât, po
trivit art. 280 pr. civ., recuzarea nu se poate 
propune decât înaintea instantéi din care face 
parte judecătorul recuzabil, urmează că în 
speţă recurenta nepropunând recuzarea dlui 
preşedinte al tribunalului înaintea complectu
lui care a judecat pricina, nu o poate propune 
înaintea Înaltei Curţi pe calea unui motiv de 
casare si prin* urmare motivul de casare nu 
esté întemeiat.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia I.
Dec. Nr. 809- 934. Preşedentia Dini Al. Jnca, preş.

Casare parţială cu trimitere. Instanţa de 
trimitere se poate întemeia, în ce priveşte pune- , 
tul căsatr pe noile elemente de probatiune pro
duse-înaintea sa.

■ După casarea unei hotărîri judecătoreşti, 
afacerea se repune în ce priveşte punctele pen- 
trii Care s’a casat hotărîrea, în starea în care 
Sé -afla* înainte« de pronunţarea hoţărîrii casate 
si cft'atare părţile,Dot invoca înaintea -instan
téi de trimitere mijloacele de apărare ce reese 
din. natura si împrejurările^ afacerii chiar dacă 
ele n’ar fi fost propuse înaintea instantéi a că
rei, hotărîri a fost casată.

..In speţă sentinţă nr. 157 din 1930 a fost 
casată pentru motivul că tribunalul n’a exami
nat chestiunea dacă urmărirea în discuţiune a 
fost exercitată cu rea credinţă si afacerea a fost 
trimisă aceluiaşi tribunal spre a fi din nou ju
decată asupra acestui punct. _ ,

Prin administrarea unor noui probe asu
pra acestui punct nu se tindea înaintea instan
téi trimiterea la schimbarea celorlalte puncte 
stabilite cu autoritate de lucru judecat.
* Astfel fiind instanţa de trimitere a putut, 
fără a viola vre-un text de lege, să se întemeie: 
ze pe noui elemente de_ probatiune, martori si 
prezumţii^ spre a stabili că urmărirea în discu- 
ţiune a fost făcută cu rea credinţă din partea a~ 
genţilor fiscului. ___ _

Jurlsprudente penale * V
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II 

Decizia No. 2821—1934. Preşed. Th- Rada, consilier

Penal. Circumstanţe atenuate. Singura 
circumstanţă atenuantă, că acuzatul n ’ă mai 
fost pedepsit, nu atraqe aplicarea art. 92 c. p. 

DELIBERÂND. ..
V * Asupra recursului declarat de acuzatul

Chis Gheorghe si de apărătorul său contra de
riziunii Curţii de Apel Cluj, secţia Il-a No. 252- 
1932, prin care numitul a rămas condamnat la 
trei luni închisoare pentru delicul de abuz de 
putere infracţiune prev. şi pedepsit de art. 473 
combinat cu art. 91 C. p. -

Având în vedere, motivele de casare decla
rate cu invocarea nulităţilor formale prev. de 
art. 384 pct. 5 şi. 9 Pr. pen., precum si a nulită
ţilor materiale prev. de art. 385 p. I a şi pt.
3 Pr. pen. '

Asupra nulităţilor formale; \
Având în vedere motivul de casare decla

rat cu invocarea nulităţilor prev. de art. 384 
Pt. 5^si 9 Pr. pen. prin care recurentul se plân
ge că prin eroare grosireră de fant. Curtea de , 
Apel a dat jurământul lezatului Oros ,llie.

Având în vedere că din procesul virba .al 
Curţii de Anei dresat la 31 Ianuarie 1934. deşi 
reesă că apărătorul special al acuzatului s’a o- 
pus la jurarea lezatului, totuşi n ’a arătat în 
mod desluşit cari sunt impdimentele legale ce 
împiedică această iurare.

Având în vedere si faptul că jurarea leza
tului este o chestie de anrecire a instanţei de 
fond. ce scana controlului înaltei Curţi.

Că astfel motivul de casare e nefondat şi 
cată a fi respins.

Asupra ultimului mitiv de casare declarat 
cu invocarea nulităţii prev. de art. 385 Pt. 3 
Pr. nen. prin care recurentul cere aplicarea art. 
92 C. P. neacordat de Curtea de fond.

Având în. vedere că instanţa de fond a Con
damnat pe acuzat cu:anlicarea art. 91 C. p. gă
sind ca circumstanţă atenuantă numai fantnl că 
n’a mai fost peden«sif. iar ca circumstanţă agra
vantă faptul multirnei si gravităţii leziunilor 
constatate la lezat prin actul medical.

Având în vedere că singura circumstanţă, a- 
tenuantă stabilită, fată de circumstanţa A gra
vantă. nu poate duce la aplicarea art. 92 C. P. 
asa că:bine si în mod corect Curtea de Apel a 
făcut numai aplicarea art. 91 G. P.

Că deci ultimul motiv de casare e nefondat, 
asa că .recursul urmează a fi respins ca atare.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia Il-a

Decizia No, 8487—1935. Preşedinte : Tb. Badu cosi.

Penal. Circumstanţe atenuante. Sinqura 
circustantă atenuantă că acuzatul n’a mai fost 
pedepsit, atraqe aplicarea art. 92 p.

DELIBERÂND.
Văzând motivul de casare bazat pe cazul 

de nulitate de fond prevăzut de art. 385 pct. 3 
proc. penală. .

Având în vedere că, din deciziunea supusă 
recursului se constată că, instanţele de fond au 
condamnat pe acuzaţi, în baza textelor de mai 
sus, întrucât au stabilit în sarcina lor că, în 
ziua de 18 Decembrie 1932 cu intenţiune dar 
fără voinţa de a ucide au bătut şi înjunghia pe 
reclamantul Lăzărescu Lazăr, fără a se putea 
însă stabili care dintre inculpaţi i-au pricinuit 
leziunile cari s’âu vndecat în mai mult de 20 

-zile; ;t: .. v.. r .■
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' Că, mai rezultă din stabilirile instanţelor că, 
acest fapt s’a întâmplat cu ocazia unor alegeri 
de primar si când lezatul dădea un aldămaş 
pentru alegerea primarului,

; Având în vedere că, din sentinţele atacate 
se constată că, pentru a nu face acuzaţilor de
cât aplicatiunea art. 91 c. p. motivează instanţe
le de fond că în favoarea lor nu există ca cir- 

‘ cumstantâ atenuantă decât împrejurarea că 
- ii’au mai fost pedepsiţi.

Considerând că, această circumstanţă aşu- 
rătoare este suficientă că fată de fapta inputa- 
tă acuzaţilor si împrejurările în care ea a just 

■' săvârşită, să poată justifica aplicatiunea art. 92 
c.p.

> Că, dar numai prin săvârşirea nulităţii de 
fond prevăzută de art. 385 pct. 3 pr. pen. au 

.putut instanţele de fond să nu facă la darea 
pedepselor acuzaţilor, aplicatiunea acestui text;

, Că, dar în asemenea conditiuni, motivul de 
casare găsindunse fondat, urmează a se admite 
si a se casa ambele sentinţe pentru cauză de 
nulitate prevăzut în art. 385 pct. 3 pr. 
pen. numai în partea, privitoare la pedep
sele privitoare de libertate ale acestor acuzaţi, 
si dar urmând a stătută în fond, această înaltă 
Curte pentru faptul astfel cum a fost calificat 
şi în baza aceloraşi texte de lege însă cu apli
catiunea art. 92 c. p. urmează a condamna pe 
acuzaţii Eftimie Anghelescu si Nicolae Avra- 
mescu la câte 2 (două) luni închisoare corec- 
tională şi să menţină în celelalte privinţe toate 
celelalte dispozitiuni.

înalta Carte de Casaţie şi Justiţie Sceţîa II-a.
Decizia Nr. 2'05-1934. Preşîdentia Dini Th. Rada cons-

Penal. Din art. 41 $i 42 din leq. penitencia
relor, aplicabile în tot cuprinsul tării, rezultă 
că scăderea prevenfei din pedeapsă se poate 
cere numai dela judecătorii, cari au pronunţat 
pedeapsa, iar nu ulterior prin cerere ulterioară.

DELIBERÂND.
Asupra recursului de fată.
Având în vedere că din lucrările dela do

sar se constată că recurenţii Neumann Bira- 
baum si consotul Eugen Nicolae rămânând 
condamnaţi definitiv la câte 2 ani temniţă grea 
în baza art. 49 al. I., ţeza II N. p. cu aplicarea 
art. 91 c. p. prin decizia Curţii de Apel Cluî 
P. II. 1336— 3 1933 confirmată prin decizia a- 
cestei înalte Curţi cu No. 424— 1934, prin peti- 
tiunea înregistrată la Tribunalul Someş în ziua 
de 7 Iulie 1934 a cerut computarea din pedeap
să a timpului petrecut în prevenţie.

Că, Tribunalul Someş secţia II cu încheie
rea No. P. 2021~T933— 17 a respins cererea ca 
inadmisibilă pe consideratiunea că o asemenea 
cerere se face numai deodată cu judecarea afa
cerii în fond. '

• Că nemulţumiţi cu această solutiune, incul
paţii au făcut apel —  recurgere — la Curtea de 
Apel Clui, care însă prin deriziunea cu No. P. 

; II. 872~934 a fost respins ca nefondat.
Văzând motivele de casare astfel formula

te;

Considerând că prin art. 41 si 42 din legea 
penitenciarelor s’au abrogat dispozitiunile art. 
94 c. p. si 505 p. p. ardeleană deoarece 1. sus- 
zisa lege fiind o lege de unificare este aplicabilă 
în tot cuprinsul regatului. 2, este ulterioară, 3. 
cuprinde dispozitiuni referitoare, ca si sus cita
tele texte ardelene, la scăderea din pedeapsă a 
timpului cât condamnatul a stat în prevenţie.

Considerând că în confrmiate cu dispoziti
unile susmenţionatelor articole din legea peni
tenciarelor scăderea preventiunii din pedeapsă 
nu se poate cere decât la judecătorii cari au 
pronunţat hotărârea condamnatoare $i chiar 
cu ocaziunea pronunţării acelei hotărâri, iar nu 
ulterior printr’o cerere principală făcută în a- 
cest scop.

Că, astfel fiind, bine a iudecat prima in
stanţă respingând ca inadmisibilă cererea recu
renţilor de la se computa din pedeapsă timpul 
petrecut în prevenţie deoarece a fost făcută ul
terior pronunţării hotărîrii condamnatorie si 
prin urmare Curtea de Apel, respinse apelul —- 
indiferent de motivarea sa ~  a făcut în cauză 
o iustă aplicatiune a art. 41 si 42 din legea pe
nitenciarelor.

Că dar, motivul de casare este neîntemeiat 
si în consecinţă recursul urmează a se res
pinge.

J u risD v u d e n ţe  (a  d iv e r s e  leQi

înalţi Carte de Casaţie şi Justiţie Secţia î-a 
ecizia No. 291-1931 P retenţia  D ini T. Xegheni, consilier

Conversiune. Înţelegere încheiată între de
bitor si credkor sub imperiul legii din 1933. In
terpretare. Excluderea dela beneficiul legii din 
7 Aprilie 1934. Art. 74 din legea pentru regle
mentarea datorklor agricole si urbane din 7 A- 
prilie 1934.

Având în vedere lucrările dela dosar, din 
care rezultă că la 7 Mai 1934, intimata Elena 
Jalbă, a făcut declaraţie pentru lichidarea da
toriilor sale urbane în suma de 90.000 lei ce le 
avea fată de firma „Pişcu Levv et C. Alterescu“ ,

’ în baza tranzactiunii din 2 Octombrie 1933;
Că la 24 Mai 1934, firma creditoare a făcut 

. întâmpinare, cerând să se constate că intimata 
nu beneficiază de dispozitiunile legii pentru li
chidarea datoriilor agricole si urbane din 7 A- 
prilie 1934, între altele si pentru motivul că la 
2 Octombrie 1933, părţile au încheiat o tran
zacţie cu privire la plata sumei datorate de in
timată recurentei;

Că Tribunalul Buzău s. I-a, prin sentinţa 
nr. 445 dm 1934, a constatat că intimata este 
exceptată dela beneficiul legii din 1934; că, în
să Curtea de Apel Bucureşti s. IV-a, prin deci
z ii atacată cu recurs, a reformat sentinţă tribu
nalului şi respingând întâmpinarea firmei re
curente, a constatat că intimata întruneşte con- 
ditiunile legii pentru lichidarea datoriilor agri
cole şi urbane de care urmează să beneficieze;

Că, pentru a da această solutiune, C. de a- 
pel constată si motivează, între altele, că, po
trivit art. 74 din legea din 7 Aprilie 1934, toa-v - i -



te înţelegerile încheiate sub imperiul legilor an
terioare rămân valabile si părţile sunt obligate 
să le respecte; că, însă, în speţă, nu sunt întru
nite conditiunile cerute de acest text de lege, de
oarece chiar dacă tranzacţia s’a încheiat sub 
imperiul legii conversiunii datoriilor agricole si 
urbane din 14 Aprlie 1933, debitoarea.nu se bu- 
cură de avantajele acestei legi, care prin art. 5 
condiţiona beneficiul legii de faptul că imobilul 
urban să aibă un venit anual impozabil în co
munele urbane de 40.000 lei si fără să fi servit 
de locuinţă celui ce l-a clădit sau dobândit, cel 
mai târziu până la 18 Decemvrie 1931, condi- 
tiuni neîntrunite în speţă.

Având în vedere că prin motivul I de ca
sare se impută Curţii de Apel că ar fi violat şi 
interpretat greşit art. 74 alin. I din legea lichi- 

c dărilor datroiilor din 7 Aprilie 1934, prin aceea 
că a constatat că intimata beneficiază de dis
pozitiunile acestei legi, deşi la 2 Octomvrie în
cheiase cu societatea recurentă o tranzacţie 
pentru reducerea creanţei si eşalonarea plătii 
restului de creanţă;

Considerând că art. 74 alin. I din legea 
pentru lichidarea datoriilor agricole si urbane 
din 7 Aprilie 1934, prevede că toate înţelegeri
le încheiate sub imperiul legilor din 19 Aprilie 
1932, 20 Aprilie 1932, 26 Octomvrie 1932 şi 14 
Aprilie 1933, sunt si rămân valabile, iar păr
ţile sunt obligate a le respecta;

Că din modul cum este redactat acest text 
de lege si din întreaga economie a legii rezultă 

"că prin cuvintele „sub imperiul legilor din 19. 
Aprilie 1932 etc.“ , legiuitorul s’a referit la toa
te înteelgerile ce s’au încheiat în timpul apli
cării acelor legi fără a face vreo distincţie în- 

. tre debitorii cari beneficiau si cei cari nu bene
ficiau de dispozitiunle legii în timpul căreia 
s’a încheiat înţelegerea si a înţeles ca toti acei 
cari, pe timpul când erau în vigoare legile men
ţionate, au încheiat tranzacţii cu privire la pla- 

. ta datoriei, să fie exceptaţi dela beneficiul legii 
din 7 Aprilie 1934;

Considerând că' astfel fiind si întru cât în 
speţă este constatat de Curtea de fond si ne
contestat de părţi că la 2 Octomvrie 1933, păr
ţile au încheiat o conventiune privitoare la pla
ta sumei datorate de intimată recurentei, 
Curtea de apel numai printr’o greşită interpre
tare a menţionatului text de lege a putut să 
constate că intimata beneficiază de dispozitiu- 
nile acestei legi, ăsa că motivul I de casare 
fiind întemeiat, recursul urmează să fie admis 

. fără a mai fi utilă examinarea motivului II de 
casare, iar decizia atacată urmează să fie ca-' 
sală;

Că fiind vorba numai de aplicarea legii la 
faptele constatate, înalta Curte evocă fondul 
si fată de constatarea că între părţi a interve
nit o conventiune, care exclude pe intimata de
la beneficiul legii din 7 Aprilie 1934, respinge 
apelul intimatei, menţinând în vigoare sentin
ţa tribunalului prin care se constată că intima- 
ta nu poate beneficia de dispozitiunile noii legi. 

Pentru aceste motive, Curtea admite re-' 
... wrsul, etc, . _  ......... ...............
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T înalta Carte de Casaţie şi Jnstiţie Secţia IJ-a.
Decizia No. 922 — 1985. Preşidenţia Dini T. Badn, consilier

Oferta de plată a datoriilor, făcută de că
tre debitorii urmăriţi în baza art. 6 alin. ultim, 
din leqea din 1933. Proroqarea de 1 Decemvrie 
1933 până la 1 Martie 1934 inclusiv şi din nou 
până la 1 Iunie 1934.

Judecătoria urbană Cluj secţia cărţii fun- 
duare ordonă sechestrarea uzufructului imobi
lului înscris în cartea funduară Cluj sub nr.

Urmăritii Ştefan Konkoli si soţia si Rigo 
Ludovic atacând cu apel (recurgere) această 
încheere Tribunalul Cluj ş. IV-a, respinge ape
lul ca nefondat, declarând pe urmăriţi decă
zuţi din beneficiul legii pentru reglementarea 
datoriilor agricole şi urbane din 14 Aprilie 
1933, obligându-i si la cheltueli de judecată fa
tă de intimatul creditor urmăritor Ugron Şte
fan, .

Urmăritii soţi prin recursul lor că tribu
nalul a violat dispozitiunile art. 6, 8, 26, 29 şi 
30 din legea pentru reglementarea datoriilor 
agricole si urbane din 14 Aprilie 1933, decla- 
rându-i decăzuţi din beneficiul legii din cauza 
neplăţii ratei din 1 Decemvrie, 1933 deşi sca
denta acestei rate a fost prorogată până la 1 
Martie 1934 prin înaltul decret regal nr. 3048 
din 28 Noemvrie 1933 şi în urmă, prin legea 
pentru modificarea unor articole din legea pen
tru reglementarea datoriilor agricole, publica
tă în Monitorul Oficial din 1 Martie 1934, din 
nou prorogată până la 1 Iunie 1934; de ase
meni, tribunalul a aplicat greşit art. 26 si 29 
din legea citată considerând „oferta“ făcută în 
baza art. 6 alin. final din legea cu „înţelegerea“ 
intervenită între creditor si debitor în confor
mitate cu art. 26 din lege. ,

Din Considerentele încheerii atacate cu re
curs rezultă că tribunalul a făcut o confuziune 
între oferta făcută de către debitori, potrivit 
art. 6 alin. ultim din legea dela 14 Aprilie. 1933 
si conventiunile încheiate în baza art. 26 si 29 
din aceeaşi lege; dacă prin aceste două texte 
legiuitorul a căutat să dea urmare conventiu- 
nilor încheiate de bună voe între părţi, în vede
rea lichidării datoriilor, prevăzând că acordul 
încheiat în temeiul legii constitue titlu execu
tor, prin celălalt text al art. 6 alin. ultim legiui
torul s’a.referit la cazurile cele mai frequente, 
când debitorii caută să se pună la adăpostul le
gii, beneficiind, îri prim loc de moratoriul de 
sease luni acordat „tuturor debitorilor proprie
tari rurali“  cu exceptiunile arătate, iar după 
expirarea acestui moratoriu fac oferta de plată 
a datoriilor lor, în trei rate anuale egale, plă- 
tibile la 1 Decemvrie a fiecărui an cu o dobân
dă de 2% peste scontul Băncii Naţionale a Ro
mâniei.

Prin art. 8 din lege se prevede decăderea 
din beneficiul legei pentru debitorii, cari au fă
cut o asemenea ofertă si nu au adus la îndepli
nire obligaţiile luate; prin decretul regal nr. 
3048 din 28 Noemvrie 1933 (Monit. Of. din 29 
Noemvrie 1933) termenul de 1 Decemvrie 1933 
cu toate obligaţiunile şi efectele legate de acest
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termen, a fost prorogat până la 1 Martie 1934 
inclusiv; în urmă prin legea din 1 Martie 1934, 
pentru modificarea unor dispozitiuni din legea 
datoriilor agricole si urbane din 14 Aprilie 1933 
(art, II) s’a prorogat din nou acest termen pâ
nă la 1 Iunie 1934.

Astfel fiind si cum, în speţa, debitorii re
curenţi, în ce priveşte oferta făcută în baza sus 
Citatei legi, erau beneficiarii unui moratoriu le
gal, prelungit prin o serie de dispozitiuni suc
cesive, tribunalul numai cu violarea textelor 
de lege arătate si denaturare a caracterului 
(naturei) actului unilateral al ofertei făcute a 
aiuns la concluziunile arătate, pronunţând de
căderea recurenţilor din beneficiul legii.

înalta Cnrte de Casaţie şi Justiţie Secţia l-a.
Decfzta !?o 1078-1935. PreşHentia Dlal V. Sandor consilier

Leaea conversiunii. Competintă. Cerere de 
recalcularea dobânzilor. Instanţa comvetinte 
este tot tribunalul domiciliului debitorului. Art. 
8'. .40 si 45 din leaea oentru realementarea da- 
toriilor nnricole şi urbane din 7 Aprilie 1934. 

CURTEA
Având în vedere că din decizia atacată cu 

recurs cp constată că la 27 Octombrie 1934, 
Kon^el E teric, nronrietar a crierii, în confor- 
jrntnto pn dknoritinnile art. 45-din legea neu
trii îielddprpc^ datoriilor agricole si urbane din 
1QQA a fărnt cerere ta Tribunalul Sălai pentru 
recalcularea dobânzilor, fată de Banca Arde
leană si Casa de Economii S. A. R., Sucursala 
Oradea.' .... .

Că înaintea tribunalului, banca pârîtă a 
ridicat excentinnea de incomnetintă susţinând 
că reclamantul trebuia să-si îndrepte cererea, 
conform Principiilor generale de procedură, la 
Tribunalul Oradea, unde banca oârîtă tsrare

Asunra recursului făcut de Kandel Emeric 
contra deciziei nr. 913 din 13 Decembrie 1934. 
a Curţii de Anei Oradea s. Il-a, dată în proces 
cu Banca Ardeleană si Casa de Economii S. A.
R.. Sucursala Oradea: , __
sediul. I

Că Tribunalul Sălai, respingând exceotiu- 
nea. banca nârîtă, a făcut apel la Curtea de A- 
oel din Oradea, care prin deriziunea atacată cu 
recurs admiţând exceptiunea â stins procesul;

Că sore a da această solutiune, Curtea de 
Apel motivează că art. 45 din legea pentru li
chidarea datoriilor din 7 Aprilie 1934 prevede 
formal că debitorul poate cere, fie pe cale prin
cipală, fie pe cale de exceptiune la urmărire^ 
recalcularea dobânzilor plătite sau încă dato
rate;

Că prin cuvintele „pe cale principală“ , pe 
care şi-a ales-o si reclamantul, este a se înţe
lege, calea dreptului comun, deci cu aplicatiu- 
nea normelor generale de competintă:

- Că, competintă specială, continuă Curtea, 
determinată de art. 8 din legea asanării se re
feră la cazul limita al declaratiunilor de asa
nare, exceptiune ce nu poate fi extinsă si la al
te cazuri ca cel din speţă, deoarece recalculă
rile dobânzilor sunt procese civile sau comer
ciale după natura afacerii;

Că deci, închee Curtea, competintă gene
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rală pentru banca pârîtă este aceea a sediului 
ei —  la Oradea si nu la domiciliul debitoriului 
reclamant.—  Sălai. ••••.

Având în vedere că prin recurs se critică 
această solutiune, sustinându-se prin motivul 
de casare că prin deriziunea atacată cu recurs, - 
Curtea, de Apel a violat dispozitiunile art 8 şi 
40 din legea asanării datoriilor din 7 Aprilie 
1934, conform cărora ^cererile pentru recalcu
larea dobânzilor trebuie îndreptate la tribuna
lul domiciliului debitorului, iar nu la acela al 
creditorului, cum greşit a hotărît Curtea de A- 
pel. bazată pe normele generale de competintă 
cari sunt inaplicabile în speţă, deoarece cu pri
vire la recalcularea dobânzilor decurgând din 
declaratiunea de asanare făcută de debitor si 
aceea de neacceptare a creditorului, instanţa 
competentă pentru soluţionarea acestei cereri 
este aceeaşi care a fost determinată pentru so
luţionarea declaratiunilor de asanare si â ace
lora de neacceotare ale creditorilor, adică tri
bunalul domiciliului debitorului, îri speţă Tri
bunalul Sălai. iar nu Oradea, cum a hotărât 
Curtea de Apel. .

Considerând că prin arU8 si 40 din legea 
pentru lichidarea datoriilor din 7 Aprilie 1934, 
determinândn-se competintă instanţelor chemar 
te să aplice dispozitiunile acesteidegi, a desemr 
nat.prin art. 8/ca instanţă competentă pentru 
soluţionarea declaratiunilor de asanare tribu
nalul si Judecătoria domiciliului' debitorului si 
tot tribunalul domiciliului debitorului a fost 
desemnat si prin art. 40 pentru soluţionarea 
deci a raţiunilor creditorilor de neacceotare â 
modului de achitare prevăzut la capitolele I ri 
II din lege: ; ' sv
. Că dacă oentru cererile de recalcularea do
bânzilor nu s’a mâi prevăzut prin art.. 45‘ din 
lege competintă instanţelor chemate pentru so
luţionarea lor, nu urmează că acestor cazuri 
să li se aplice normele generale de competentă 
prevăzute în procedura civilă, ci normele gene
rale de competintă prevăzute tot în legea asa
nării prin art. 8 si 40, căci procesele pentru re
calcularea dobânzilor rezlută tot din dispoziţii
le legii de asanare, ele fiind nu numai în strân
să legătură cu declaratiunile de asanare făcute 
de debitor si acele de neacceptare ale credito
rilor, ci chiar menţionate de lege, iar fiind pre
văzută competenta instanţelor de iudecată pen
tru cele dintâi, aceeaşi normă urmează a se 
aplica si cererilor pentru recalcularea dobânzi- 
l°r; ' -. . -v-;- -

Că astfel fiind, conform dispozitiunilor 
din legea asanării din 7 Aprilie 1934, cererile 
pentru recalcularea dobânzilor urmează a» se 
îndrepta la tribunalul domiciliului debitorului, 
asa cum bine a procedat în speţă recurentul 
când a înaintat cererea sa la Tribunalul Sălai 
Şi deci Curtea de Apel, admiţând exceptiunea 
de incompetentă a acestui tribunal, a violat 
dispozitiunile art. 8 si 40 din legea asanării, 
astfel că motivul fiind fondat recursul cată a fi 
admis casându-se deriziunea atacată, cu trimi
tere. ■ ,

Pentru aceste motive, Curtea, admite re
cursul, etc.
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; înalta Carte de Casaţie şi Justiţie Secţia III.
Decizia Nr. 1816—1934. Preşidenţia Dini D. G. Lupa cons.

Alt, 12 şi 16 din legea dela 14 Aprilie 933. 
Raţiunea şi ineter pretor ea acestor texte, Miei 
creditorii streini nu sunt exceptaţi dela dispo- 
zitiuiiiie art. 16. ' . ' ’

K. M., supusă austriacă a cerut Băncii Al
bina restituirea depunerilor sale pe livret în 
sumă ae 0Z.UZ2 lei. uanca a reiuzat restituirea 
Lreuitoarea a tăcut acţiune la tribunal, pe care 
tribunalul i-a respins-o pe motiv ca reclaman
ta n a susţmut-o si n a aepus actele originale.

' in urma apelului creditoarei, fmreta de 
Apel bucureşti s. m -a, a admis acţiunea pe 
motiv ca reclamanta tund supusa streină si 
tund creditoare înainte de 18 ieptemone 1931, 
iiu-i simt aplicabile legile conversiunii^

Prm art. 16 am legea dela 14 Aprilie 1933, 
legiuitorul a istituit un moratoriu special unora 
din institutele de credit, care au avut de sufe
rit dm repercusiunea legilor moratoriale sta
bilind o cauză legitimă de refuz de restituirea 
depozitelor si creind astfel pentru ele o excepţie 
de favoare in sensul de a nu se putea cere de 
către vre-un creditor restituirea depozitelor 
decât în măsura capacităţii de plată a insti- 
tuţiunii debitoare si în conformitate numai cu 
avizul Băncii Naţionale.

Această dispozitiune a legii fiind edictâtă 
într’un interes de ordin naţional si bancar si 
nevizandu-se prin ea o : anumită categorie de 
beneficiari, rezultă că ea este aplicabilă nu nu
mai creditorilor români, dar si celor streini, în
tru cât legiuitorul nu face nici o deosebire, în
tre naţionalitatea creditorilor care au depu
neri la institutiunile bancare vizate de art. 16.

. Deşi art. 12 litera r din aceeaşi lege prevej 
de că aispoziţiuniie acestei legi nu se aplică 
datoriilor către societăţi sau persoane fizice de 
naţionalitate streină, dacă sunt creditoare cu 
dată ceftâ înainte de 18 Sept. 1931, totuşi din 
contextul acestui text cu textele ce-i preced, re
zultă că numai dispozitiunile textelor ce sunt 
înaintea art. 12 nu se aplică creditorilor streinii 
iar nu si dispozitiunilor posterioare art. 12, 
cum este în speţă art. 16, care, precum s’a ară
tat mai sus, nu se aplică nici creditorilor, strei
ni, cum este cazul în speţă. ,

Curtea de Apel decizând contrarul, a vio
lat art. 12 lit. r si art. 16 din legea dela 14 A- 

- prilie 1933.
Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia 1. 
Deeizla No. 448—1935. Freşidenţia Dlul S.Ţipel cons,

#  Acţiunea provocatorie,
Creditor. Urmărire. Contestaţie în urmă* 

Tire, contra dreptului debitorului de a beneficia 
de lenea din 1934. Admisibilitate. Dreptul in
stanţei de a decide că, datoriile în discuţie sunt 
de natură comercială;

' ; Potrivit art. 69 alin. ultim al legii conver
siunii datoriilor din. 1934, creditorul poate 
bontesta dreptul debitorului de a beneficia de 
dispozitiunile acestei legi atât înaintea instan-

jiinteaiut Juridic .  , r . . . ^

1 . ' ' 'tei de urmărire cât si pe cale principală a unei 
acţiuni provocatorii. ,

Contestaţiunea intimatului independent 
de caracterizarea ce i s’ar da nu este în reali
tate decât o acţiune provocatorie în sensul ar
ticolului sus citat.

In speţă, din examinarea si interpretarea 
dovezilor aamimstrate, în limitele dreptului 
suveran, —  si anume a cererii ae îm prumut, â  
actului autentic si a certificatului Primăriei F â- 
gâras nr. 4884 am  19o4 —  instanţa ae apel con  
stata ca recurentul este asociat al fraţilor săi 
în urm a fi. öcnui si se ocupa efectiv cu aface
rile com erciale ale firm ei, in magazinele aces
teia, si a contractat aatoria îm preuna cu fra 
ţii săi pentru plata m ărfurilor procurate fir 
mei.

In principiu, terţii putând oricând dovedi* 
că în ai ar á ae membrii compeetnti indicaţi în 
actul constitutiv, o .societaet in nume colectiv 
cuprinae ae fapt si alti membri, Curtea ae fond 
á fost în drept ca, pe baza constatărilor de mai 
sus neatacate pentru denaturare, să stabilească 
că recurentul a contractat datorii nu în cali
tate personală ci ca membru de fapt al firmei 
H. Scitul si m consecinţă a putut decide că da
toria ae 2.5UU.UUU lei realizată în conditiumle 
arătate, către banca intimată* este de natură 
comercială si nu intră in prevederile iegii con
versiunii datoriilor urbane si rurale* fără a co
mite o eroare de fapt, omisiune sau violare de 
lege aşa că recursul devenind netondat se res
pinge (

înalta Curte de Casaţie şi lustiţie Secţia II.
Decizia No. 810—1934. Freşidenţia Dini C, G. liateecu preşed

.v L  . . ' ■ •

Conversiune. Godebitori principali. Giranţi 
Cerere de moratoriu din partea unui coaeúitor 
principul. Executarea girantului. Principiul 
solidarităţii. Dacă girantul se bucură de, sus
pendarea executării acordată debitorului prin
cipal.tîolutiune negativă Art. 24 din Legea a- 
savării din 14 Aprilie 1933.

Având în vedere că intimata E* L* în baza 
unei cambii semnată de 1. si D. ca emitenţi şi 
de I. P. ca girant, a înfiinţat o poprire în mâi
nile Primăriei Municipiului Bucureşti sect» UI. 
Albastru asupra sumelor ce avea de plătit recu
rentului I. P. în calitate de consilier comunal* 
după care obţinând titlul executor a cerut va
lidarea acestei popriri, admisă _ d e  prima in
stanţă;, ’ . . . /  ,m  ■ ;; v! ,,. •

Că tribunalul respingând apelul debitorului 
poprit, I.A. a făcut contestatiune la executarea 
sentinţei de validare pentru a se ordona sus
pendarea cestei executiuni până la judecarea 
cererii de asanare, introdusă de débitörul prin
cipal I. conform legii din 14 Aprilie 1933, con- 
testatorul înţelegând să beneficieze de dispozi
tiunile art. 24 ca girant al obligaţiunii cam
biale; • * • -

Că judecătoria a respins această contesta- 
tiune, iar debitorul recurent a declarat apel pe 
motiv că întru cât emitentul I. făcuse cerere dé 
moratoriu, el contestatorul, pottiyit art, 24 al

: ■■ ■ •’ - - -  - A  ' 29



legii din 14 Aprilie 1933, se bucură de suspen
darea executării acordată debitorului prinicipal 
deşi codebitoarea nu solicitase si ea moratoriul;

Că Tribunalul Ilfov s. IlI-a c. c „  de acord 
cu coneluziunile creditoarei E. L. a găsit nefon
dată argumentaţia recurentului si motivând în 
drept că debitorii unei cambii nu pot opune u- 
nul pentru altul exceptiuni particulare calităţii 
lor respective, deoarece solidaritatea cambială 
este caracterizată de pluralitatea legăturilor in
dependente dintre creditori si diferiţii codebi- 
tori solidari, conchide că I.P.— girant al soţilor 
G. —  nu poate opune creditoarei excepţiunea 
rezultând din legea asanării si în consecinţă îi 
respinge apelul, prin sentinţa cu nr. 91 din 
1934 atacată de apelul cu recursul de fată;

Având în vedere că recurentul pretinde 
astăzi că, judecând astfel, tribunalul. violează 
art. 24 din legea asanării al cărui înţeles este 
că în cazul mai multor debitori principali so
lidari, este suficient ca numai unul din ei să 
ceară asanarea pentru ca girantul să poată be
neficia de avantajele legii;

Că, în. specie, este exact că emitenta S. nu 
a făcut cerere de moratoriu, întru cât însă o 
asemenea cerere se găsea introdusă de soţul ei
I. al doilea emitent al cambiei, în acestă situa- 
tiune recurentul susţine că el, ca garant al da
toriei cambiale, era în drept să beneficieze de 
moratoriul acordat de lege unuia din debitorii 
principali, în virtutea principiului solidarităţii;

Considerând că art. 24 din legea pentru 
reglementarea datoriilor agricole si urbane, pu
blicată în Monitorul Oficial nr. 88 din 14 A- 
prilie 1933, dispune următoarele:

Când debitorul agricol intrând în vreuna 
din prevederile acestei legi are datoriile sale 
garantate sau girate si de alte persoane în ori
ce mod, obligaţiunile acestea se reduc şi se e- 
salonează după cuantumul, conditiunile si ter
menele de plată ale creanţei principale.

Considerând că în conformitate cu această 
dispozitiune care nu este decât reproducerea 
principiului general din art. 1654 c. civil, privi
tor la natura si întinderea fidejusiunii, dacă 
sunt mai mulţi debitori principali solidari, ca 
în cazul de fată, garantul (fideiusorul) nu poa
te fi admis să invoace beneficiul reducerii si 
eşalonării obligaţiunii sale de garanţie decât 
cu conditiune ca toti debitorii să intre în preve
derile legii; aceasta fiindcă prin efectul solida
rităţii oricare dintre debitori putând fi cons
trâns la plata integrală a datoriei (art. 1039 c. 
c.), creditorul este în drept să urmărească pe 
debitorul rămas în cazul când ceilalţi pot justi
fica în favoarea lor o circumstanţă personală 
de natură să-i absolve (art. 1047 c. c.) iar, pe 
de altă parte, pentru motivul că solidaritatea 
care uneşte pe debitorii aceleaşi creanţe nu în
lătură raportul de autonomie în care se găsesc 
aceşti debitori fată de creditorul lor comun din 
punctul de vedere al situatiunii lor particulare, 
cum este aceea creeată de legea asanării, deci 
nu se poate susţine că dacă unul din debitorii 
principali satisface dispozitiunile legii de asa- 
narev codebitorul să fie privit că intră si el în 
prevederile legii spre a autoriza pe garant să
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ceară reducerea obligaţiunii sale în proporţia 
şi în conditiunile creanţei garantate prin apli- 
catiunea art. 24 mai sus citat.

Că, dar, urmează a vedea că,. în specie, din 
m om ent ce codebitoarea solidară S. nu a fă 
cut cerere de m oratoriu, ci numai soţul ei de
bitorul principal I. recurentul I.P. nu avea cali
tatea să beneficieze de dispozitiunile art. 24 
din legea asanării privitoare la reducerea si e- 
şalonarea obligaţiunii de garanţie, astfel încât 
tribunalul nu a violat acest text de lege Când 
i-a respins apelul, prin urmare motivele de 
casare sunt nefondate.

înalta Carte de Casaţie şi Justiţie SocţiaJdI.

Deelzla No. 609-1934- Prezidenţia Dini T. Ebrleeann, eoni.

Contencios administrativ. Condamnat \ Ia 
închisoare corectională. Cerere de punere în li
bertate condiţională. Lfeciziune de admitere a 
Consiliului superior al penitenciarelor. Consta
tare ulterioară că consiliul n ’a fost legal cons
tituit. Retractarea actului nevalbil făcut. Res- 
pinqererea actiunei. Art. 68, 73, 7A $i 75 din le
gea de organizare a penitenciarelor şi institu
ţiilor de prevenţie. Art. 1 din legea contencio
sului administrativ.

CURTEA,
Având în vedere că această înaltă Curte 

de Casaţie s. 111-a, prin decizia nr. 298 din 13 
Februarie 1933, a admis recursul introdus de 
recurent, si, casând decizia Curţii de Apel Bu
cureşti s. IV-a cu nr. 262 din 9 August 1934, a 
dispus judecarea în fond a prezentei acţiuni în 
contecios;

Având în vedere că prin acţiunea sa în 
contencios, reclamantul D. N. cere să se anule
ze deciziunea luată de Consiliul Superior al 
Penitenciarelor, prin procesul-verbal din 7 

Decembrie 1933, prin care s’a anulat dispozi- 
tiunea aceluiaşi Consiliu din 15 Noembrie 933 
pe baza căruia reclamantul a fost pus în liber
tate condiţională din închisoarea Văcăreşti, un 
de se afla în executarea unei condamnatiuni de 
5 ani, închisoare corecţională pronunţată de 
Curtea de Apel Bucureşti s. Il-a prin decizia nr. 
536 din 1932;

Având în vedere că din actele dela dosar 
se constată în fapt că Consiliul Superior al Pe
nitenciarelor a decis prin procesul-verbal nr. 
13 din 15 Noembrie 1933, liberarea condiţiona
lă a reclamantului care s’a şi pus în executare 
în aceeaşi zi în baza formelor ce i-au fost îna
intate de Penitenciarul Văcăreşti si a dispoziti- 
unilor cuprinse în legea pentru organizarea pe
nitenciarelor si instituţiilor de prevenţie; că a- 
celaşi consiliu, constatând ulterior, că la şedin
ţele din 15 Noembrie 1933 când s’a decis libe
rarea condiţională a reclamantului, n’a fost in
vitat, conform art. 73 alin. ultim din legea de- 
organizare a penitenciarelor, să participe si să 
prezideze această şedinţă, ministrul de justiţie, 
a dispus prin procesul-verbal nr. 14 din 7 De
cembrie 1933, a cărui desfiinţare o cerea recla
mantul prin menţionata acţiune, anularea -ta-»



tiiröí lucrărilor din şedinţa dela 15 Noemvrie 
1933, deci s’a anulat şi liberarea condiţională 
a reclamantului, care, ca urmare acestei dispo- 
zitiuni a tost rearestat prin intermediul parche
tului;

Având în vedere că liberarea condiţională 
a deţinuţilor din institutele de prevenţie, pre
văzută de art. 68 din legea de organizare a pe
nitenciarelor; se acordă, contorm art. 75 alin. 
10 din aceeaşi lege de consiliul penitenciarelor 
la ale cărui şedinţe poate lua parte, conform 
art. 75 alin, ultim, ministrul de iustitie şi al că
rui vot —  Ca preşedinte —  este socotit dublu 
în ;câz de paritate conform art. 74 din aceeaşi 
lege; - - :

Gă,; pentru ca ministrul de iustitie să poa
tă lua parte la şedinţe, trebue să fie încunoş- 
tiinţat personal de data când au loc şedinţele, 
căci ülttel nu poate fi în măsură să-şi exercite 
dreptul prevăzut de lege;

Considerând însă că din actele dela dosar 
se constată în fapt că la şedinţa consiliului din 
15 No’emvrie 1933, când s’a dispus liberarea 
condiţionată a reclamantului, nu a fost invitat 
să participe la şedinţă ministrul de iustitie de
la acea dată, dl Victor Antonescu, ci fusese in- 
vitát főstül ministru de iustitie M. Popovici;

Că, dar, consiliul superior care a dispus 
eliberarea condiţională a reclamantului nefiind 
legal constituit, nu putea păşi la lucrare, astfel 
că decizia sa, neavând bază legală, putea fi re
tractată de consiliul superior în şedinţa dela 7 
Decémvrie 1933, când a fost constituit legal, 
întru cât autoritatea administrativă poate să-şi 
retracteze actele nevalabil făcute, iar particu
larii neputând avea drepturi legitime din acte 
administrative nevalabile, reclamantul nu a 
fost vătămat, neavând libertatea condiţională 
obţinută cu formele legale, de unde urmează 
că acţiunea sa este nefondată neîntrunind con- 
ditiunile prevăzute de art. 1 din legea conten
ciosului adminisrtativ.

Pentru aceste motive, Curtea, respinge ca 
nefondată acţiunea în contencios, etc.

r e c e n z i i

■ Noua lege cambială, a fost cerută',' nu numai de 
nouile teorii de drept, dar şi de o convenţie internaţională - 
care s’a încheiat la Geneva, în sensul unei uniformizări, 
internaţionale a dreptului cambial.

Consiliul Legislativ a întocmit un proect, ţinând, în 
mare măsură, seamă de dispoziţiile convenţii dela Geneva. 
Comisia alcătuită de guvern însă ia socotit mai comod să 
traducă în mare parte noua lege cambială Italiană, care 
ne-a luat înainte, -dar care s’a îndepărtat de lucrările con
fer inţii internaţionale dela Geneva. E drept că noua lege. 
conţine şi multe dispoziţiuni identice, cu cele existente în 
precedentele noastre legiuiri cambiale.

Autorul având în vedere această factură a nouei 
noastre legi, a luat în considerare doctrina şi jurispru-' 
denţa în ce priveşte dispoziţiunile identice cu . cele de pâ
nă acum, iar în ce priveşte noile dispoziţiuni s’a servit 
de doctrina şi jurisprudenţa ţărilor din legslaţia cărora 
s’au adoptat şi pe care le-a avut în vedere şi convenţia in
ternaţională dela Geneva adică: Franţa, Germania şi An-, 
glia.

Nu se poate un mai bun program ;de comentare.
Dacă observăm un regret din partea autorului, că 

noua lege cambială a noastră nu s’a ţinut de elaborarea 
convenţii internaţionale dela Geneva, regretul, pare şi 
mai mare, că traducerea textelor legii italieneşti, pe alo- 
curea este defectuoasă ,şi articolele nouei noastre legi apar, 
confuze, ba chiar de neînţeles.

Novaţiunile legiuitorul nostru sunt criticate de au-, 
tor obiectând: „că ele strică economia legii, ba contrazice, 
însuşi sistemul de bază a legii uniforme“. ,

Iată atâtea chestii pentru care tratatul ce prezentăm 
are o desăvârşită importanţă.

Autorul începe tratatul său făcând un studiu intro-., 
ductiv asupra cambii, începând cu evoluţia istorică a cam
bii şi a formării obligaţiunilor cambiale, analizând dîfe-, 
ritele teorii şi fixând mecanismul formării obligaţiunilor 
cambiale.

Comentează fiecare .articol în parte, arătând tot ee 
este adaptabil din doctrina şi jurisprudenţa noastră şi cea, 
streină. Explică cu multă claritate sensul textului, for
mând teorii judicioase şi originale.

Emiterea şi forma cambii este tratată cu o mare bo
găţie de citate şi interpretări proprii autorului şi care cre
dem că va forma baza jurisprudenţei viitoare.

La fiecare articol trece um sumar al tuturor chestiu
nilor discutate de Dsa în raport cu dispoziţiile textului, 
cu indicaţie numerică a paragrafelor, ceeace uşurează cu 
mult cercetarea.

.Tratat de Drept Cambial de E. Cristoforeanu 
Doctor în Drept dela Roma. Avocat. Editura Curierul Judi
ciar S. A. StL Artei No. 5 Bucureşti.

Dl Cristoforeanu, avocat în Bucureşti un emerit şi 
bine; cunoscut comentator ,în .special al chestiunilor . de 
Drept Comercial, face un mare serviciu juriştilor, dând 
publicităţii un complect şi desăvârşit comentar al nouei 
legi sa cambii f  ■

, Uni asemenea comentar era foarte mult aşteptat, dat 
fiind că noua lege a cambii a intrat de mult în vigoare, 
Şi mai ales că ne găsim în plină aplicare a acestei legi.

•' Lumea juridică trebue să se felicite' de această apa* 
riţie şi mai ales că vine din partea unui jurist cu distin
se calităţi. • •'

Cambia, fiind esenţială, mai ales vieţei comerciale,, 
necesitatea unui comentar asupra întrebuinţării ei şi a 
raporturilor juridice la care poate da naştere, este evi- 

..... - ••.......■■-----

Cambia de acoperire, atât de întrebuinţată în Ar
deal, îşi găseşte o tratare amănunţită. Aproape că nu 
există speţă care să nu fie prevăzută şi comentată în mod 
impecabil şi cu putere de a închide uşor orice discuţie.

Sperăm că acest tratat nu va lipsi din mânanici- 
unui jurist, căci cu drept cuvânt autorul trebue provocat; 
prin o deosebtă atenţie ca să continue tratatul început şiş 
care deocamdată s’a oprit ia art. 40 din noua lege a cam
bii.

..... i. m ăn escu

Docent Constantin Sndeţeann: Dürkheim şi doc
trina* şcoalei sociologice franceze. Cluj 1936, 210, pag.

In ultimul moment. ne soseşte,, aşteptata lucrare a 
Dlui C. Sudeţeanu- „Dürkheim şi. şcoala sociologică fran
ceză“. Ne găsim deci în imposibilitate de a discuta amă
nunţit seria de probleme tratate cu competinţă şi remar
cabil spirit ştiinţific — în această primă lucrare complec- i 
tă despre marele sociolog francez.
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■ ' . Né rezervăm;-dreptul de a reveni şi de ă -prezenta pB ' cu cât, obişnuiţi cu seriozitatea, logica .şi necesitatea or-
larg1 cititorilor, noştri, , conţinutul interesant şi folositor al ganizării. sistematice a lucrărilor juridice, am privit: cu 
acestei. cărţi. ■ ' ; \ ■ scepticism'o serie întreagă de încercări şi lucrări de a da

Treime însă să remarcăm, că apariţia ei* constitue "o directivă şi metodă, cercetărilor sociologice şi cari, —, 
un important şi binevenit eveniment, r ! cu, toată reclama făcută — le credem încă prea clementă-1

Căqi este aproape imposibil să porneşti pe ogorul re şi. parţiale pentru ă putea revendica alt titlu idepăt: aed- 
studiilor sociologice fără să cunoşti contribuţia gândit or u- la de ,,simple tatonări". •
lui francez. ■■ , Dar lucrarea Dlui Sudeţeanu- ne bucură prin faptul

Opera şi îndelunga sa activitate —■ al cărei răsunet că va constitui un argument decisiv pentru numirea sa 
este departe să se stingă — ă, constituit actul de naştere ca profesor'la catedra de Sociologie dela Universitatea 
şi în acelaş timp cimentarea ştiinţei sociologice,-prin, im- din Cluj, pe care a cinstit-o — ca suplinitor — 5 ani de 
punerea unei metode strict obiective ,şi delimitative. 'zile, cu munca sa dezinteresată şi .neprecupeţită.'

Punctele şi poziţiile câştigate şi luminate ide Durk-„ . Cunoaştem activitatea Dsale atât din mărturisirile
heim — în toate -domeniile gândirii sociale — congtituesc entusiaste .ale, studenţilor Dsale cât şi -din faptul că am 
baza tuturor cercetărilor de atare natură. putut urm ări—- cu folos — noi înşine, cursurile Dsale.

; In literatura noastră sociologică o lucrare complec- .ţ Universitatea, studenţii şi inetelectualii ■ din oraş au 
tă, clară, cuprinzătoare asupra concepţiei, cruciale pentru folosit de’ pe urma activităţii Dsale; este drept-şi este.bine *•
viitorul ştiinţei sociologice---- lipsea şi lipsa a fost înde- ca această catedră de -sociologie să-i fie acordată.^
lung resimţită. . • - .Né, permitem să ne credem destul de competenţi —

De acea cartea Dlui C. Sudeţeanu împlineşte o la- prin apropierea organică ce există între preocupările ju- 
cună şi aduce un real serviciu. ' ridice* şi cele sociologice şi prin urmărirea tuturor lucră-,

Gu atât mai mult cu cât lucrarea de faţă caşi cele rilor de acest gen la noi în ţară, — să afirmăm că nu 
anterioare se impune prin o minunată îmbinare de calităţi vedem pe nimeni altul, indicat *să ocupe această catedră, 
cunoştinţe bogate ş i , profunde, sistematizare, organizare, decât Dl Docent C. Sudeţeanu. ■ 
interioară, claritate, logică şi precizie pe deoparte, iar pe Calitatea ştiinţifică superioară a lucrărilor Dsale şi
de alta’ un stil sobru şi totodată elegant atractiv, plin continuitatea activităţii Dsale în.Universitate -şi opinia ex- 
de imagini, dăruesc lucrării Dlui C. Sudeţeanu, valoare-a - celentă a intelectualităţii clujene despre Dsa, o spun des-*, 
cărţilor ştiinţifice occidentale, atât de rare la noi, unde' iul de respicat. - . - \
confuzia ascunde incapacităţii şi ignoranţi şi unde' Ca'un exponent al unei părţi ■ din acest corp al iiu
abuzul de note, notiţe, trimiteri -denotă atât un .reprobabil telectualilor din Cluj, ca exponent al grupului de jurişti 
spirit de reclamă cât şi neputinţă -de organizare logică, din jurul revistei noastre, ca organ de luptă pentru Spirit 

Am putea compana cartea Dlui C. Sudeţeanu, cu dualitatea românească în unul din cele mai superioare' 
acele minunate lucrări, remarcabile prin -simplicitatea şi aspecte ale ei ne exprimăm credinţa ca Universitatea din 
logica lor, ale Dlui Prof. I. Petrovici, neîntrecutul meşter Cluj va şti să .dea tuturor pildă vie, că ştie'să recunoască
al unui scris elegant, ştiinţific şi onest. şi să răsplătească munca dezinteresată ce i-a fost Înche-*

Revistă nd-âstră cate a urmărit cu deosebit interes iată. . - ■ ; - i : 4
manifestările sociologice, atât de înrudite cu ştiinţa drep-. A face altfel ar fi, o revoltătoare nedreptate care ăi*
tul ui, nu poate decât să bucure de valoroasa .contribuţie justifica neîncrederea şi îndoelile tot mai numeroase ce se 
a Dlui C. Sudeţeanu. 1 . îndreaptă către înalta Instituţie de Cultură şi pe, care noi

Remarcăm şi accentuăm încă odată caracterul ade- le-am respins, totdeauna, cu indignare. * >• ; *
vârât ştiinţific şi metodă de expunere, cu atât mai mult \ ; , , _ Ardealul Juridic

Hé amintim lucrările mai principale ale Dlui Docent 3. Introducere în sociologia lui Atlgu&te Cpttîfi. \
C. Sudeţeanu: ■ : ' , 4. Opinia publică. . . '

,1. Traducerea „Educaţia fetelor” de Fenelou. ' Numeroase articole^ recenzii precum. şi notdie de
2. Traducerea, „Regulelor metodei sociologice” ale lui cUrSUri. Amintim din acestea „Şcoala relaţionistă”, 

Dtirkheim cu o succintă prezentare de ansamblu a operii „Psihologismul lui Tarde”, „Morala-pozitivă” : etfc; pe cári 
tui Durkheim. le-am dori tipărite. , > , - - \ " >.... - -----' - -’■ ■ ■ **■  ■....... - ■■■ ■*• -. .

. A  apărut |

„Observatorul Social Economic“
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